

粮食大事

抓住粮食增产创造的回旋空间

今年我国粮食再次高位增产，全国粮食产量14297.5亿斤，比上年增加167.5亿斤，增长1.2%，稳定在1.4万亿斤以上，中国饭碗牢牢端在我们自己手上。然而，粮食结构性短缺依然存在，成为保障粮食安全的潜在风险。应在保障粮食数量安全的基础上，抓住粮食增产创造的回旋空间，以优化种植结构为抓手，推动粮食生产与市场需求精准适配，在更高层次上筑牢国家粮食安全根基。

我国粮食结构性矛盾与资源禀赋限制、消费升级、种植习惯等因素有关，主要体现在粮食品种结构失衡和优质粮食品供给不足。首先，资源环境刚性约束带来结构性问题。我国将“谷物基本自给、口粮绝对安全”作为保障国家粮食安全的目标，有限的耕地资源优先用于种植水稻、小麦、玉米等口粮，客观上导致大豆等饲料粮和油料短缺。其次，消费升级带来结构性问题。随着居民生活水平提高，肉蛋奶消费快速增长，导致对饲料粮的需求快速增长，国内生产增速远远跟不上需求增速，大豆对外依存度常年超过80%，产业链供应链关键环节受制于人；普通粮食品种供给过剩，优质、专用、

优化粮食种植结构，是一个动态平衡的过程，无法一蹴而就。应在保障粮食数量安全的基础上，抓住粮食增产创造的回旋空间，以优化种植结构为抓手，推动粮食生产与市场需求精准适配，在更高层次上筑牢国家粮食安全根基。

绿色高端品种供给不足，难以满足消费升级需要。应持续优化粮食种植结构，解决粮食品种结构性失衡问题。近年来，我国大力推广国产优质专用小麦、优质水稻等优质粮食品种，已在一定程度上实现进口品种替代。然而，优质品种种植仍面临技术门槛高、产量风险大、产销衔接不畅等现实难题，导致农民“不会种、不愿种、不敢种”，制约了品质提升的可持续性。应坚持以市场需求为导向，统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业。广泛推行订单种植，强化科技支撑与社会化服务，构建从田间到餐桌的全产业链经营模式，推动形成优质优价的市场机制，实现质量效益的提升。只有这样，才能确保农民“改品种不减收益”，让结构调整成为有动力、可持续的主动选择。

粮食结构性问题是发展中的问题，应

通过制度创新、科技赋能、产业链重塑等措施，逐步构建起与需求动态匹配、与资源环境协调的现代粮食产业体系。粮食增产与结构优化并非对立，而是高质量发展的双轮驱动，关键要精准拿捏好粮食增产与优化结构之间的平衡点，在稳定总产、守住安全底线的前提下，将增产导向结构性短缺品种，避免“调结构”变成“减产量”。

优化粮食种植结构，是一个动态平衡的过程，无法一蹴而就。只有将“阶段攻坚”与“长远布局”有机结合，才能稳步实现结构更优、质量更高、效益更好、韧性更强的长远目标。



在山东省菏泽市，种植、养殖、加工制造业等各类产业遍地开花；河南省桐柏县高产产业“龙头”，依托中药材、食用菌、兰花、肉鸡等，打造高标准现代农业产业园和科技示范园……近年来，不少地区因地制宜，结合当地乡村发展特点，一方面立足产业特色，努力提高农民收入；另一方面想方设法优化乡村人居环境，提升村容村貌，在建设宜居宜业和美乡村方面下足功夫。

乡村产业发展与人居环境建设相辅相成。乡村生态环境好，有利于吸引更多产业落地；相关产业的壮大也会更好地推动乡村环境更加宜居。“十四五”以来，相关部门出台《农村人居环境整治提升五年行动方案（2021—2025年）》《乡村建设行动实施方案》等一系列政策，围绕建设宜居宜业和美乡村的目标展开部署。今年中央一号文件明确提出发展县域特色产业集群、健全联农带农机制、规范社会资本参与乡村振兴等具体措施。这些细化宜居宜业和美乡村建设的路径，在实践中产生显著成效。人居环境明显提升，基础设施完备度、公共服务便利度、人居环境舒适度大幅改善；农业生产实现量增质优，一二三产业融合进程提速，开展休闲农业和乡村旅游接待的乡村占比提高，带动村民增收。

张金城

不过也要看到，当前还存在一些需要解决的问题。例如，农村人居环境总体水平不高，不同区域的发展不够均衡，有些乡村的基本生活设施不够完善，一些地区特色产业全产业链标准体系的制定和推广还需提升，等等。接下来，应多措并举。

“高颜值”村容村貌是农村现代化最为直观、最易感知的窗口，是农民过上美好生活的基本体现。农村既是农民的生活空间，也是生产空间。在现有成效基础上，还应持续改善村内干道、公共区域、房前屋后、田间地头等环境卫生问题，继续做好农村户厕改造、生活污水治理、生活垃圾收运处置、乱堆乱建整治等工作，为环境美、产业兴夯实基础。

进一步看，各级政府应强化乡村空间设计和风貌管控。注重村容整体规划设计，打造移步换景的微景观，推动美丽庭院建设，营造特色乡村公共空间。注重分区分类、有序推进，逐步由点及面、迭代升级。教育引导农民整治好自家院落环境、维护好村庄公共环境，组织农民群众参与村貌的改造提升，形成“干部带头干、党员示范干、群众跟着干”的氛围。

此外，公共服务便利度是保障农民生活品质的关键因素。应在扩大农村基本公共服务的可及性、普惠性、兜底性上下足功夫。优化教育资源配置，提高农村义务教育学校办学质量；提升农村养老服务水平，创新探索互助养老模式。创新服务供给方式，因地制宜、因事施策、因时调整完善服务供给，如流动性服务、定制化服务，既满足群众生产生活需求，又降低基本公共服务的供给成本。

目前，农村与城市在基础设施的质量、密度、种类等方面仍有不小的差距。对此，应逐步提高农村物质性基础设施的完备度，聚焦生产生活的必备基础条件，完善农村供水工程体系，推进农村电网巩固提升，扎实建设“四好农村路”。不断提升农村社会性基础设施的契合度，以县域为整体，统筹优化村镇布局，推动县域内基础设施一体化规划建设管护，注重协同发力、循序渐进、提档升级。

乡村“高颜值”有利于带动产业“高价值”。在完善村容村貌与基础设施的基础上，应进一步优化产业空间布局，推动乡村特色产业蓬勃发展。深挖乡村产能，依托农业农村自身资源禀赋，推动一二三产业深度融合。持续创新农业技术，培育新产业新业态新模式。完善联农带农机制，引导企业、农民合作社、家庭农场与农户等紧密合作，促进农民稳定增收。建立农业农村大数据体系，推进重要农产品全产业链大数据建设。发展智慧农业，深入实施“互联网+”农产品出村进城工程和“数商兴农”行动，推进数字技术与农村生产生活深度融合。

本版编辑 丁 鑫 姬凌波
来稿邮箱 mzjjgc@163.com

让清洁能源与碳达峰

据媒体报道，我国已建成世界规模最大的清洁能源供应体系。2012年至2024年，我国以年均3.4%的能源消费增速支撑了年均6.1%的经济增长，能耗强度累计下降27.1%。中央经济工作会议提出，加快新型能源体系建设，扩大绿电应用。不久前印发的《关于加快场景培育和开放推动新场景大规模应用的实施意见》提出，打造清洁能源领域新赛道应用场景，推动能源行业清洁低碳转型。这是协同推进降碳、减污、扩绿、增长的内在要求，更是保障国家能源安全、培育新的经济增长点的重要举措。

从国际上看，能源清洁低碳转型已成为主流议程。2023年在联合国气候变化大会上，近200个国家和地区共同达成“转型脱离化石燃料”协议，并提出到2030年全球可再生能源产能增加3倍、能效改善速度提高1倍的目标。截至2024年5月，全球已有151个国家提出碳中和目标。

近年来，我国努力推进能源结构绿色低碳转型，取得显著成效。然而，也要清醒认识到，能源转型是一项长期且复杂的系统工程，面临诸多挑战。我国可再生能源，特别是风电和光伏，装机规模不断扩大，但电网建设、调峰能力没有同步跟上，导致有些地区出现了“弃风弃光”现象。此外，地区利用率不均衡问题也比较突出。这就要求，必须保持战略定力，遵循发展规律，循序渐进，让清洁能源点亮绿色经济。

提升清洁能源发电的消纳能力。当前，要全面推进可再生能源发电大规模开发和高质量发展，逐步减少煤

拓展清洁能源应用场景。新能源资源富集地区要加强上下游产业链协同，建立集成发展产业体系。支持新能源就近接入，提升工业园区、建筑楼宇、外向型企业、高载能企业用电消费及偏远地区供电保障水平。推进东部地区产业梯度转移和新能源基地就地消纳协同对接，稳妥有序推动高载能产业向西部清洁能源优势地区转移。鼓励传统产业创新工艺流程，提升负荷灵活性，在热力、供暖、制冷、动力等环节更多使用新能源。

强化新能源科技创新支撑作用。加强高效低成本光伏、风电技术研发，创新应用液流电池、压缩空气储能、重力储能等多种技术路线，加快突破大容量长时储能技术；加强高比例可再生能源、高比例电力电子设备电力系统高效仿真和稳定运行控制技术研究，力争早日实现这些技术的创新突破。推动科技创新成果商业化应用，持续推动能源行业清洁低碳转型。



医保清算提速

近日，国家医保局发布《医保基金清算提质增效三年行动计划》，鼓励有条件的地方，探索将大病保险资金和医疗救助基金等纳入清算提速范围，逐步缩短异地就医费用清算周期。推进医保基金清算提速，可持续赋能医药机构发展，进一步促进医疗、医保、医药“三医”协同治理和发展。相关部门须做好精细化管理与全过程督导，重点抓好方案制定、数据准备、综合考核、金额核算、审定拨付等主要环节；医疗机构应从“被动结算”转向“主动管理”，并建立与相关部门的常态化沟通机制，主动通过协商渠道反馈临床实际问题。此外，数据与技术支撑须夯实基础，依托全国统一的医保信息平台，推动顶层设计转化为惠及医疗机构与患者的切实成效。

（时 钧）

广西壮族自治区来宾市

绘就文旅新蓝图 打造发展新引擎



金秀瑶族盘王节（图片由金秀瑶族自治县文化广电和旅游局提供）

在广西壮族自治区金秀瑶族自治县大瑶山盘王界景区，传统爬山“累到抬不动脚”的印象被彻底打破。这条融入全程无障碍设计的旅游步道，让景区一举斩获“全国山岳型无障碍示范景区”称号。随着桂林至金秀、柳州至大瑶山盘王界景区旅游直通车的开通，这座焕新升级的景区彻底“破圈”，2025年元旦到国庆假期累计接待游客41.52万人次，成为来宾市文旅融合发展的生动注脚。

业态融合破局 激发产业新动能

来宾市积极推动“旅游+”融合发展，打破行业壁垒，构建多元化、特色化的旅游发展格局。在“旅游+文化”领域，兴宾区“千面蜂鼓万人舞”气势恢宏，金秀圣堂山杜鹃花文化旅游节声名远播。2025年杜鹃花节期间，6个总投资11.47亿元的文旅、瑶医药大健康项目成功落地，实现“以节招商、以商兴旅”良性循环。“旅游+工业”让旧矿场焕发新生机。合山市将山水风光与工业遗产深度融合，精心打造合山国家矿山公园，成功获评第三批爱国主义教育基地，老矿场变身工业研学与红色旅游打卡地。“旅游+体育”以武宣七星湖体育综合体为核心，培育特色的文旅产业聚集区。“旅游+康养”依托金秀大瑶山生态优势，推出瑶医药体验线

路，助力金秀创建瑶医药生态保护区。“旅游+农业”实现“以旅兴农、以农促旅”的双向赋能，全市累计培育全国乡村旅游重点村镇5个、自治区级乡村旅游重点村镇11个、休闲农业与乡村旅游示范点15个。

精品线路串联 打造全域旅游典范

立足丰富的文旅资源，来宾市串联自然景观、文化遗产、乡村风情等核心节点，打造多条特色鲜明的精品旅游线路。“风情瑶山古韵庄园”线路串联起金秀大瑶山的原始生态风光与瑶族“度戒礼”非遗体验，成功入选全国乡村旅游精品线路。来宾市城区的政和步行街被列为广西十大“夜间烟火”特色街区，成为市民游客休闲打卡的新选择。忻城县作为“中国土司文化之乡”，土司衙署等古迹遗存完好，通过青年文旅推荐官实践活动让千年土司文化在年轻群体中广泛传播，历史文化线路更具魅力。武宣县整合文庙、古村落等资源，与七星湖体育综合体联动，打造出“文、体、旅”特色线路。生态康养线路依托西江生态旅游带优势，串联象州温泉、金秀原始森林等优质资源，推出

温泉养生、森林康养等主题产品。

项目建设提速 夯实发展硬支撑

“十四五”期间，来宾市把项目建设作为文旅产业发展的“压舱石”，通过招商引资、政策扶持、要素保障等一系列举措，推动一批重大项目落地生根。

项目建设持续发力，重点推进的金秀瑶

族自治县文化旅游综合服务区等10个广西文化旅游重大项目，2025年累计完成投资7.3亿元，组团赴广东、贵州等地开展文旅招商推介，推进休闲街区及温泉度假项目合作。基础设施持续升级，2022年至2024年，全市筹措资金推进“口袋公园”、市民舞台、盘古小剧场、高铁读书驿站等场所建设，持续完善交通网络，旅游接待能力显著提升。政策保

障坚实有力，对自治区文旅产业重大项目实施专人负责，定期召开项目推进会研究专项

债、文旅贷等项目支持政策，引导社会资本投入旅游业。2025年，已下达第一批全域旅游奖励249.34万元，有效激发经营主体的发展活力。

（数据来源：广西壮族自治区来宾市文化广电和旅游局）



圣堂山美景

·广告